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世界のすがた
⑴ 海洋と陸地…面積比は約７：３。六大陸と三大洋。▶ 1

⑵ 地
ち
球
きゅう
儀
ぎ
と世界地図…地球儀は距

きょ
離
り

，面積，方位，形などを

ほぼ正確に表すが，世界地図は１枚の地図で表せない。

⑶ 地球上の位置…緯
い

度
ど

は赤道を０度として南北に90度ずつ，

経度はロンドンを通る本初子午線を０度として東西に180度

ずつ。同じ緯度・経度を結んだ線は緯線，経線。▶ 2

⑷ 世界の地域区分…独立国は約200か国。アジア，ヨーロッパ，

アフリカ，北アメリカ，南アメリカ，オセアニアの６州。ア

ジア州は西・南・中央・東南・東アジアとシベリア。▶ 1

⑸ 世界の国々
① さまざまな国々…面積最大はロシア連

れん
邦
ぽう

，最小はバチカ

ン市国。人口が多い国は中国，インド，アメリカの順。

② 国境線…山，川，湖などの自然物のほか，緯線・経線を

用いた直線の国境線はアフリカ大陸に多い。国土が海に囲

まれた島国（海洋国），海に面していない内陸国。

日本のすがた
⑴ 日本の位置…北緯20度〜46度，東経122度〜154度の範

はん
囲
い

に

あり，ユーラシア大陸の東に位置する。

⑵ 領域…領土，領海，領空からなる。

① 日本列島…北海道，本州，四国，九州と周辺の島々。国

土面積は約38万㎢，北海道から沖
おき

縄
なわ

まで約3000㎞。

② 領域…領海は沿岸から12海里以内，接続水域は沿岸から

24海里以内，排
はい

他
た

的経済水域は沿岸から200海里以内。北

方領土，竹島，尖
せん

閣
かく

諸島の領土問題などがある。▶ 3

⑶ 時差…経度15度ごとに１時間の時差が生じる。時差＝経度

差÷15。日本の標準時子午線は東経135度線。

⑷ 日本の地域区分と都道府県…北海道，東北，関東，中部，

近
きん

畿
き

，中国・四国，九州地方。都道府県は１都１道２府43県。

人々の生活と環
かん
境
きょう
▶ 4

⑴ 寒帯のくらし…雪と氷におおわれる。イヌイットは定住化。

⑵ 冷帯（亜
あ
寒帯）のくらし…タイガが広がり木材が豊富。

⑶ 温帯のくらし…温暖でくらしやすい。四季がある。

⑷ 乾
かん
燥
そう
帯のくらし…遊

ゆう
牧
ぼく

，オアシス農業など。

⑸ 熱帯のくらし…熱帯雨林が広がる。森林で焼畑農業。

⑹ 高地のくらし…アンデスでは，じゃがいもの栽
さい

培
ばい

やアルパ

カの放牧。

⑺ 世界の宗教…仏教，キリスト教，イスラム教ほか。▶ 5

1

面積が正しい地図，中心からの距離と方位が正しい地図など

イギリスの首都

イタリアの首都ローマ内にある

ヨーロッパ諸国の植民地時代に引かれた

日本，インドネシアなど モンゴル，スイスなど

2

得られる資源を沿岸国が管理できる水域 領海を除く

兵庫県明石市を通る

北陸，中央高地，東海に区分

山陰，瀬戸内，南四国に区分

3

針葉樹林帯

水と草を求めて移動しながら行う牧畜

アジアに多い 南北アメリカとヨーロッパなど 教典はコーラン
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題問認確
世界のすがた

⑴　地球上の海洋と陸地の面積比は，何：何か。

⑵　六大陸とは，ユーラシア大陸，アフリカ大陸，北アメリカ大陸，南アメ

リカ大陸，オーストラリア大陸ともう１つは何か。

⑶　三大洋とは，太平洋，大西洋ともう１つは何か。

⑷　緯度の基準となる，０度の緯線を何というか。

⑸　経度の基準となる，０度の経線を何というか。

⑹　地球を縮めた模型を何というか。

⑺　世界を６つの州に区分すると，アジア州，アフリカ州，北アメリカ州，

南アメリカ州，オセアニア州ともう１つは何か。

⑻　アジア州のシベリア以外の地域を５つの地域に区分すると，西アジア，

中央アジア，南アジア，東アジアともう１つは何か。

⑼　面積が最も大きい国の名を書け。

⑽　面積が最も小さい国の名を書け。

⑾　直線的な国境線が最も多い大陸名を書け。

⑿　国土が海に囲まれている国を何というか。

⒀　国土が海に面していない国を何というか。

日本のすがた
⑴　日本は，何という大陸の東に位置しているか。

⑵　領域は，領土，領海と何からなるか。

⑶　領海の外側にある，水産資源や鉱産資源を沿岸国が管理できる水域を何

というか。

⑷　日本の国土面積はおよそ何万㎢か。

⑸　日本列島は，北海道から沖縄までおよそ何㎞にわたってのびているか。

⑹　１時間の時差は，経度何度ごとに生じるか。

⑺　日本の標準時子午線は，東経何度の経線か。

⑻　日本を７つの地方に区分すると，北海道地方，関東地方，中部地方，近

畿地方，中国・四国地方，九州地方ともう１つは何か。

人々の生活と環境
⑴　気温が０℃以下の期間が長く，一年の大半が雪と氷におおわれる気候帯

を何というか。

⑵　冬は−30℃以下，夏は30℃近くになる地域もある，一年の気温差が大き

い気候帯を何というか。

⑶　⑵の気候帯に広がる針葉樹林帯を何というか。

⑷　温和な気温で適度な降水量のある気候帯を何というか。

⑸　砂
さ

漠
ばく

などが広がる，降水量がきわめて少ない気候帯を何というか。

⑹　一年を通して気温が高く，降水量も多い気候帯を何というか。

⑺　三大宗教とよばれるのは，仏教，イスラム教ともう１つは何か。

1
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練習問題
世界のすがた　次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　Ａ・Ｂの大陸名，Ｃの大洋名をそれぞれ書け。

⑵　本初子午線は，Ｘの都市を通っている。この都市名を書け。

⑶　Ｙ地点の位置を，緯
い

度
ど

と経度で表せ。

⑷　東京の位置を東経140度・北緯36度としたとき，地球の中心を通った

反対側の地点の緯度と経度を，次のア〜エから１つ選べ。

ア　東経140度・南緯36度　　イ　東経40度・北緯36度

ウ　西経140度・北緯36度　　エ　西経40度・南緯36度

⑸　上の地図の特色を，次のア〜ウから１つ選べ。

ア　面積と形が正しい。

イ　中心からの距
きょ

離
り

と方位が正しい。

ウ　高緯度になると実際より面積が大きく表される。

世界の国々と地域区分　次の地図や図を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　世界を６つの州に分けたとき，Ｃ・Ｄの州名を書け。

⑵　Ｂ州を５つの地域に分けたとき，Ｘを何というか。

⑶　Ｘに含
ふく

まれる国を，次のア〜エから１つ選べ。

ア　イラク　　イ　パキスタン　　ウ　モンゴル　　エ　カザフスタン

⑷　右上の図は，国の形を示している。次の問いに答えよ。

①　図の国名を書け。

②　図の国が属する州を，Ａ〜Ｆから１つ選べ。

③　━━━の国境線は何を利用したものか。次のア〜オから１つ選べ。

ア　山脈　　イ　川　　ウ　湖　　エ　経線　　オ　緯線

1
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日本のすがた　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴　地図Ⅰ中のＸは日本の最

さい
東
とう

端
たん

，Ｙは最西端にあたる島で

ある。Ｘ・Ｙの島名を書け。

⑵　日本の領海は，沿岸から何

海里の範
はん

囲
い

か。

⑶　地図Ⅰ中の は，日本
の排

はい
他
た

的経済水域を示してい

る。この水域は，沿岸から何

海里の範囲か。

⑷　地図Ⅰ中のＺは，日本の領

土である。次の問いに答えよ。

①　Ｚの島々を何というか。

②　Ｚを占
せん

拠
きょ

している国を，

あ〜おから１つ選べ。

⑸　東京とロンドンの時差を，

次のア〜エから１つ選べ。

ア　３時間　　イ　６時間

ウ　９時間　　エ　12時間

⑹　①愛
え

媛
ひめ

県が含まれる地方を地図Ⅱ中のＡ〜Ｇから選べ。また，②愛媛

県の県庁所在地名を書け。

⑺　地図Ⅱ中のＥ地方に含まれる内陸県を，２つ書け。

人々の生活と環境　次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　右のグラフは，地図中のＡ〜Ｆのいずれかの地

域の気温と降水量を示している。あてはまる地域

を１つ選べ。

⑵　次の文にあてはまる地域を，Ａ〜Ｆから１つず

つ選べ。

①　人々はじゃがいもなどを栽
さい

培
ばい

し，リャマやアルパカなどの家
か

畜
ちく

を

飼ってくらしている。

②　らくだや羊を飼う遊牧や，オアシスで小麦などを栽培し，日干しれ

んがの住居にくらしている。

⑶　 は，ある宗教の分布を示している。あてはまる宗教名を書け。

3
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実戦問題
地図Ⅰは緯線と経線が直角に交わった地図，地図Ⅱは中心からの距離と方位が正しい地図である。これらの地図

　を見て，あとの問いに答えなさい。
地図Ⅰ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 地図Ⅱ

⑴　航空機を利用して東京からⓐに行くときの最短経路を示したものとして最も適切なものを，地図Ⅰ中のあ〜う

から１つ選べ。〈静岡〉

⑵　地図Ⅱ中のＸは，世界の六大陸のうちの１つ，Ｙは三大洋のうちの１つである。Ｘの大陸名，Ｙの大洋名を書

け。〈静岡改〉

⑶　東京からの距離が最も近い都市を，地図Ⅰ中のⓐ〜ⓓから１つ選べ。〈徳島〉

⑷　東京から見たイスタンブールの方位を，８方位で書け。〈徳島〉

⑸　地図Ⅰにおいて，赤道は直線で示されるが，地図Ⅱにおいて，赤道は曲線で示される。地図Ⅱにおいて，直線

ですべて示される線を，次のア〜エから１つ選べ。〈静岡〉

ア　東京を通る緯線　　イ　ⓐを通る緯線　　ウ　東京を通る経線　　エ　ⓐを通る経線

⑹　南緯20度・東経20度の地点を示しているものを，地図Ⅱ中のＣ〜Ｆから１つ選べ。〈岡山〉

⑺　次の文中のＰ・Ｑにあてはまる語句の正しい組み合わせを，あとのア〜エから１つ選べ。〈岐阜〉

フィジーは，地図Ⅰ中のＡなどと同じ　　　州に属している。一方，ボリビアは，ブラジルなどと同じ南アメ

リカ州に属している。地図Ⅰを見ると，フィジーの首都のスバとボリビアの都市のラパスの位置は，ともに東京

より緯度が　　　ことが分かる。

ア　Ｐ−アジア　Ｑ−高い　　　　イ　Ｐ−アジア　Ｑ−低い

ウ　Ｐ−オセアニア　Ｑ−高い　　エ　Ｐ−オセアニア　Ｑ−低い

⑻　地図Ⅰ中のＢの国名を何というか，書け。〈和歌山〉

⑼　地図Ⅰ中のアフリカ大陸には，直線的な国境線が見られる。その理由を，歴史的背景に着目して，簡潔に書け。
〈和歌山〉

1
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次の問いに答えなさい。
⑴　国家の領域について述べた次の文中の　　　にあてはまる語句を書

け。〈長崎〉

⑵　右の地図中の は，日本の⑴を示している。右下の表は，アメ
リカ合衆国，ブラジル，オーストラリアとわが国の国土面積，領海と

⑴を合わせた面積を示している。わが国が，国土面積に比較して，領

海と⑴を合わせた面積が広いのはなぜか。簡潔に書け。
〈香川〉

⑶　ブラジルの都市リオデジャネイロの標準時となる経線

の経度は，西経45度である。リオデジャネイロと東京の

時差は何時間か。サマータイム（夏の一定期間に時刻を

１時間早めること）は考えないものとする。〈山口〉

右の表や写真を見て，次の問いに答えなさい。
⑴　右の表は，六大陸のそれぞれに分布する気候帯の割合

（％）を示している。①ユーラシア大陸，②オーストラリ

ア大陸にあてはまるものを，表中のア〜エから１つずつ

選べ。〈熊本〉

⑵　写真Ⅰは，ロシア連邦のシベリアに見られる建物であ

る。この建物が高床式になっている理由を，「永久凍土」

の語句を用いて解答欄に合わせて書け。〈沖縄〉
⑶　写真Ⅱは，南アジアのパキスタンにおけるある宗

教の礼拝堂の前で祈りをささげる人々の様子である。

この宗教を信仰する人々は，聖地メッカに向かって

１日５回の礼拝を行うことや豚肉を食べないことな

ど，この宗教のきまりに従いながら生活している。この宗教名を書け。〈香川改〉

2

3

⑴ ① ②

⑵ 建物から 建物が傾くのを防ぐため。

⑶

⑴

⑵

⑶

領域は，領土，領海，領空からなる。領海は，海岸線から

12海里までの範囲と定められている。わが国では，領海を除い

た海岸線から200海里の範囲を　　　としている。

国名 国土面積
（万㎢）

領海と⑴を合わせた
面積（万㎢）

アメリカ合衆国 983 762
ブラジル 852 317

オーストラリア 769 701
日本 38 447

（「海洋白書 2015」）

大陸
気候帯

北アメリカ
大陸 ア イ ウ エ 南極

大陸
熱帯 5.2 7.4 63.4 16.9 38.6 −

乾燥帯 14.4 26.1 14.0 57.2 46.7 −
温帯 13.5 17.5 21.0 25.9 14.7 −

冷帯（亜寒帯） 43.4 39.2 − − − −
寒帯 23.5 9.8 1.6 − − 100.0

（単位：％） （2020年版「データブック　オブ・ザ・ワールド」）
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